

# Республика Армения Национальный доклад

## 49-ая сессия Комиссии ООН по положению женщин, Нью-Йорк, 28 февраля - 11 марта 2005 г.

Декларация и Платформа действий, единогласно принятые на четвертой Всемирной конференции по положению женщин, состоявшейся в Пекине в 1995 году, и цели в области развития, поставленные в Декларации тысячелетия, еще раз подтвердили ответственность правительств за ликвидацию всех форм дискриминации в отношении женщин, так и за обеспечение равного участия женщин и мужчин в политической, экономической, социальной и культурной жизни государств.

Как и другие недавно приобретшие независимость государства, Республика Армения испытала множество сложностей в переходный период. В пост-пекинский период Республика Армения столкнулась с проблемами экономической блокады, по сей день продолжающейся со стороны Азербайджана и Турции, конфликта по поводу Нагорного Карабаха, разрушительного землетрясения, происшедшего на территории страны, и многочисленных беженцев. В сложившейся ситуации, в контексте многочисленных проблем, вставших перед Республикой Армения, был предпринят целый ряд мер, направленных на улучшение положения женщин.

В рамках реализации Пекинской платформы действий с целью развития гендерной политики в Республике были разработаны Постановления "Об основных положениях программы по улучшению положения женщин в Республике Армения" (# 242 от 15.04. 1998 г.) и "Об утверждении Национальной программы по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в 1998-2000 гг. в Республике Армения" (# 406 от 26.06. 1998 г.).

Эти два документа были нацелены на обеспечение в Республике Армения гарантий прав и основных свобод женщин, охраны материнства и здоровья детей и участия женщин в органах государственного управления.

Несмотря на то, что положения некоторых пунктов Программы были выполнены (была осуществлена гендерная экспертиза законодательства РА, проведены исследования и выработаны рекомендации как по борьбе с наси-

лием в отношении женщин, так и по расширению участия женщин в процессе принятия решений; было положено начало сбору статистических данных, дезагрегированных по признаку пола, что привело в итоге к публикации информационных брошюр), однако в целом Программа осталась незавершенной. Причины этого скрывались как в недостаточном финансировании, так и в нескоординированности деятельности разных ведомств и отсутствии четких механизмов реализации. Конечно, низкий уровень информированности населения тоже представлял собой проблему.

С целью повышения уровня информированности и правовой грамотности женщин была реализована - в рамках сотрудничества с ЮНИФЕМ - региональная программа "Женщины за предотвращение конфликтов и создание мира на Южном Кавказе", в ходе которой переподготовку прошли сотрудники разных ведомств, Социальной службы и органов местного самоуправления.

Постановлением Правительства РА # 550-А (от 25 сентября 2002 г.) была создана межведомственная Комиссия (возглавляемая Заместителем Министра социального обеспечения РА) по разработке Национальной программы по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения.

8 апреля 2004 г. Правительство РА приняло Постановление # 645-Н "Об утверждении Национальной программы по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг. и Перечня мероприятий Национальной программы по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг." (в дальнейшем в данном тексте - "Программа").

Программа определяет принципы, приоритеты и основные направления проводимой в Республике Армения государственной политики относительно решения женских проблем. Программа основывается на соответствующих положениях Конституции Республики Армения и нацелена на выполнение обязательств Республики Армения, установленных Конвенцией ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, рекомендациями состоявшейся в Пекине в 1995 году четвертой Всемирной конференции по положению женщин, документами Комиссии Европейского Совета по равноправию женщин и мужчин, требованиями Декларации Тысячелетия (ООН) и другими международными документами.

Программа будет способствовать обеспечению равных прав и возможностей женщин и мужчин как предпосылке построения демократического, правового, социального государства и гражданского общества. Действия, предусмотренные программой, будет содействовать также урегулированию женских социально-экономических проблем, тем самым способствуя преодолению

бедности в стране - в рамках Стратегической программы преодоления бедности.

Программа состоит из 8 разделов и предусматривает реализацию соответствующих мер в следующих областях:

- Обеспечение равных прав и возможностей женщинам и мужчинам
- Улучшение социально-экономического положения женщин
- Сфера образования
- Улучшение состояния здоровья женщин
- Ликвидация феномена насилия против женщин
- Роль СМИ и учреждений культуры в освещении женской проблематики и в формировании женского образа для подражания
- Институциональные реформы.

## Гендерная статистика

В 1999 г. в Республике начались широкомасштабные работы, направленные на внедрение гендерных индикаторов в публикуемые статистические сборники, а также сбор, предоставление и хранение данных в гендерном срезе.

С 1999 года периодически публикуется статистический сборник "Мужчины и женщины Армении". В 2000 г. вышел в свет также статистический аналитический справочник "Семья и дети в Армении". Указанные сборники содержат статистические данные о здравоохранении, социальном обеспечении и страховке, семье и домашних хозяйствах, образовании, рынке труда и занятости, о правонарушениях.

Будучи сравнительно новой сферой в Армении, гендерная статистика нуждается в дальнейшем развитии и совершенствовании, в улучшении административных источников информации и во внедрении новых гендерных индикаторов.

В настоящее время гендерная статистика не ведется в области сельского хозяйства, бизнеса, скрытой занятости, использования рабочего времени, насилия, траффинга и нелегальной миграции.

### *1. Права женщин в контексте прав и свобод человека*

Став членом ООН, Республика Армения ратифицировала следующие международные документы, регулирующие права и свободы человека:

- "Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении жен-

щин" (принята Генеральной Ассамблеей ООН 18 декабря 1979 года; ратифицирована Республикой Армения 9 июня 1993 года).

- "Конвенция о дискриминации в области труда и занятий" (принята Международной организацией труда 25 июня 1958 г.; ратифицирована Республикой Армения 21 декабря 1993 г.).
- "Конвенция о равном вознаграждении" (принята Международной организацией труда 29 июня 1951 г.; ратифицирована Республикой Армения 21 декабря 1993 г.).
- "Конвенция о гражданстве замужней женщины" (принята Генеральной Ассамблеей ООН 29 января 1957 года; ратифицирована Республикой Армения 16 марта 1994 года).
- "Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования" (принята ЮНЕСКО 14 декабря 1960 г.; ратифицирована Республикой Армения 16 марта 1994 года).

25 марта 2003 г. Республика Армения ратифицировала "Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности", а также дополняющие Конвенцию "Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее" и "Протокол против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху".

25 декабря 2003 г. Республика Армения присоединилась к Европейской Социальной Хартии (пересмотренной 3 мая 1996 г.), целый ряд статей которой закрепляет равные права и равные возможности мужчин и женщин. Определенные льготы для женщин были введены "Избирательным Кодексом Республики Армения" (1999 г.), согласно которому женщины должны составлять не менее 5 процентов в предвыборных списках политических партий на выборах по принципу пропорционального представительства. В проекте закона, подготовленном Национальным Собранием, этот процент доведен до 25.

В настоящее время в законодательстве Армении нет статей, которые бы предусматривали дискриминацию женщин и мужчин, поскольку в унаследованном -главным образом по традиции - от советского государства законодательстве содержался целый ряд систем льгот для женщин. Часть этих льгот, однако, не предоставлялось из-за отсутствия необходимых средств.

Изменения и дополнения, внесенные в законодательство Республики в последнее десятилетие, с одной стороны, законодательно урегулировали и установили реалистичные нормы, исходя из требований международных конвенций. А, с другой стороны, были созданы системы, проведено укомплектование персоналом и организованы краткосрочные курсы переподготовки, которые полностью обеспечивают и регулируют защиту прав и интересов женщин (социальные службы, агентства по трудоустройству и т.д.).

Устанавливая, что право на пенсию по возрасту предоставляется по до-

стижении 63-летнего возраста, Закон Республики Армения "О государственных пенсиях" (от 19 ноября 2002 г.) обеспечивает гендерное равенство.

Равенство мужчин и женщин в сфере труда, заработной платы и занятости регулируется "Трудовым Кодексом" РА (от 21 июня 2004 г.), равно как и Законами РА "Об оплате труда" (2001 г.) и "Об оплате труда государственных служащих" (2002 г.).

Государственное регулирование в сфере труда, особенно в целях гендерного равенства и защиты прав женщин, включает как совершенствование законодательного поля, так и создание системы защиты этих прав. В Правительство РА уже представлены проекты Законов РА "О государственной трудовой инспекции", "Об обязательном социальном страховании", "Об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний", "Об установлении тарифов на страхование", "О капитализации средств" и "О порядке и условиях труда на добровольных началах и выполнению работ по оказанию помощи". Вместе с тем разработаны или разрабатываются проекты почти 15 подзаконных правовых актов, вытекающих из трудового законодательства.

Соответствующий международным нормам Закон Республики Армения "О гражданстве Республики Армения" предусматривает, что вступление граждан Республики Армении в брак с гражданами других стран не приводит к изменению гражданства и что изменение гражданства одного из супругов не приводит к изменению гражданства другого.

В 1996 году Коллегия Министерства здравоохранения РА утвердила "Национальную Программу улучшения репродуктивного здоровья", реализация отдельных компонентов которой началась с 1997 года.

После 1995 года в частности на основе Декларации "Пекин+5", принятой на специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2000 году, "Декларации Тысячелетия" ООН, а также положений региональной стратегии репродуктивного и сексуального здоровья, принятой в 2001 г. Европейским офисом Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), были разработаны и приняты Национальным Собранием Республики Армения:

1. Закон РА "О профилактике заболевания, вызываемого у человека вирусом иммунной недостаточности".

2. Закон РА "О репродуктивном здоровье и репродуктивных правах человека".

3. В 2003-2004 гг. Правительством Республики Армения был принят ряд Постановлений, вытекающих из Закона РА "О репродуктивном здоровье и репродуктивных правах человека" и направленных на улучшение репродуктивного здоровья и на соблюдение репродуктивных прав.

С первого августа 2003 г. вступил в силу новый Уголовный Кодекс РА,

в который были внесены изменения и дополнения. Была добавлена новая - двадцатая - глава "Преступления против интересов семьи и детей" и статья 168 "Купля-продажа ребенка". Также была добавлена торговля людьми в качестве отдельного вида преступленияю

## *II. Развитие институциональных механизмов*

В настоящее время в Республике женскими проблемами занимается Управление по проблемам женщин и детей, созданное в 1997 году в Министерстве социального обеспечения РА, а в системе Министерства здравоохранения действует Отдел защиты материнского и детского здоровья. В 1997 году приказом Премьер-Министра была также учреждена Комиссия для реализации Программы "Развитие гендерной политики в 1998-2000 гг." Это была трехлетняя программа по улучшению положения женщин.

В 2000 г. при Премьер-Министре был создан Женский Совет, который действует на общественных началах и носит консультативный характер. В 2002 году в Министерстве социального обеспечения РА был назначен заместитель Министра, который координирует работу, направленную на решение женских проблем.

В 2004 году в Республике был сформирован институт Защитника прав человека (Омбудсмен)ю

Однако, все эти структуры заняты решением социальных вопросов, вопросов, связанных с охраной здоровья и занятостью и не имеют достаточных ресурсов и полномочий для решения женских проблем и для выработки и реализации эффективной политики, направленной на обеспечение женщинам и мужчинам равных прав и возможностей.

Таким образом, возникает необходимость в создании новой или в расширении полномочий существующей структуры, которая будет осуществлять целевые программы, направленные на решение женских проблем, координировать и контролировать деятельность органов исполнительной власти, относящуюся к женским проблемам, вносить предложения по правовому урегулированию женских проблем и сотрудничать с органами законодательной и судебной власти, а также с неправительственными организациями.

Такой подход соответствует также международным стандартам и вытекает из международных обязательств, взятых на себя Арменией.

Пунктами "Национальной Программы по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг." предусматривается:

- выработка предложений по созданию государственного органа для коорди-

нации женской проблематики, который будет координировать и контролировать деятельность органов исполнительной власти, относящуюся к женским проблемам;

- содействие развитию политики социального партнерства между Правительством, общественными организациями и международными структурами.

### ***III. Обеспечение равного участия женщин и мужчин на уровне принятия решений***

Согласно Статьи 7 "Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин", власти обязались предпринять конкретные шаги по обеспечению равного участия женщин и мужчин в процессе выработки и реализации государственной политики.

В 2001 году был принят Закон РА "О государственной службе", который обеспечивает равные права и возможности мужчинам и женщинам.

В результате состоявшихся в 2003 году выборов в Национальное Собрание Республики Армения женщины составляют 4.1% от общего числа депутатов Национального Собрания Республики Армения. Одна из шести женщин-депутатов была избрана по мажоритарной системе, а 5 - по системе пропорционального представительства. В списках кандидатов по мажоритарной системе женщины составляли 4%, а в списках по системе пропорционального представительства - 14.1%. Исходя из этих цифр, можно сделать вывод, что низкий процент женщин среди депутатов Национального Собрания Республики Армения обусловлен в том числе и столь малым их участием в выборах. Одна из женщин-депутатов является председателем постоянной комиссии.

Число женщин на руководящих должностях в органах исполнительной власти тоже незначительно (3 женщины занимают должность заместителя министра).

Такая же картина наблюдается и в органах территориального управления и местного самоуправления. В результате выборов в местные органы власти в 2002 году из 932 женщин-кандидатов были избраны только восемь.

Вместе с тем обеспечено более сбалансированная представленность мужчин и женщин в среднем звене управления, а также и в международных организациях, действующих в Армении. Численное преобладание женщин наблюдается в частности в социальной сфере, в сфере образования, здравоохранения, культуры и обслуживания.

Свое право на участие в принятии решений женщины в основном реализуют в секторе неправительственных организаций, при том, что роль женщин и женских организаций в деле формирования демократического, гражд-

данского и устойчивого общества постоянно возрастает.

#### *IV. Женщины и нищета*

В настоящее время искоренение нищеты считается одной из первоочередных задач, стоящих перед обществом. И в нашем обществе оно считается сверхзадачей. С момента обретения независимости и по сей день Армения находится в тяжелом положении. Помимо проблем, которые были вызваны распадом СССР и системными преобразованиями и которые наличествовали и в других новообразованных независимых государствах, Правительство Армении было вынуждено решать такие проблемы, как приют сотен тысяч беженцев из Азербайджана, ликвидация последствий разрушительного Спитакского землетрясения 1988 года, восстановление разоренных Азербайджаном - вследствие арцахского конфликта - приграничных территорий Армении и т.д. Ситуация еще более осложнилась транспортной блокадой Республики, полным разрывом прежних экономических связей, прекращением деятельности и ликвидацией многочисленных промышленных предприятий и рядом других негативных факторов.

Эти и другие нежелательные события привели Республику Армения в 1990-х гг. к глубокому социально-экономическому упадку, проявлениями которого стали массовое обнищание населения, неравенство доходов, достигающая тревожных масштабов поляризация общества и миграция населения.

Согласно оценкам ПРООН, 70% бедных во всем мире - женщины, а в период перехода к рыночной экономике женщины оказались в более чем неблагоприятных условиях по сравнению с мужчинами; они находятся в таком положении более длительное время и чаще сталкиваются с препятствиями, когда борются с нищетой.

Согласно статистическим данным, в настоящее время в Армении 53% бедных - женщины. Изучение в поло-возрастном срезе показывает, что женщины чаще оказываются в бедности, чем мужчины. Однако, риск оказаться в нищете для женщин ненамного выше, чем для мужчин.

Картина получается иной, когда дело касается домашних хозяйств, возглавляемых женщинами. Риск оказаться в крайней степени нищеты для этих хозяйств на 33% превышает подобный риск для других домашних хозяйств. Основная причина данного явления заключается в значительно более низком уровне занятости женщин по сравнению с мужчинами, поскольку вследствие отсутствия главного кормильца семьи - мужчины - риск оказаться в нищете повышается для домашних хозяйств, возглавляемых женщинами. По данным за второе полугодие 2004 года, в систему оценки семейной необеспеченности



включены - на основе документально подтвержденного положения - около 12590 матерей-одиночек, 9672 разведенных женщин, 17487 семей без отца (возглавляемых женщинами) и 43030 семей с четырьмя и более детьми.

Учитывая вышеизложенное, Правительство Республики Армения в последние годы предприняло некоторые шаги:

- 8 августа 2003 года решением Правительства РА за номером 994-Н была утверждена "Стратегическая программа РА по искоренению нищеты", направленная на создание удовлетворительных условий жизни для наиболее уязвимых и нуждающихся в государственной заботе лиц.
- В 2002 году средства семейных пособий по бедности были предназначены для несовершеннолетних членов бедных семей; с июля 2003 г. надбавка несовершеннолетним членам бедных семей, имеющих право на семейное пособие по бедности была установлена в размере 2000 драм (вместо 1500 драм).
- С октября 2003 года единовременное пособие в связи с рождением ребенка было установлено в размере 35 тысяч драм вместо прежних 5900 драм.

В сфере социальной службы также были предприняты реформы: свыше 10 лет тому назад была внедрена система социальной службы в виде системы оценки семейной необеспеченности. Исходя из императивов Стратегической программы Правительства РА по искоренению нищеты, утвержденной 8 августа 2003 г., при оценке нищеты бюджетом как 2004 г., так и 2005 г. упор в большей степени сделан на многодетные семьи и на семьи с одним родителем, имеющим несовершеннолетних детей. В настоящее время в Республике действует около 55 агентств социальной службы; среди их сотрудников женщины составляют свыше 70%. Периодически предпринимаются соответствующие меры по расширению рамок деятельности системы и повышению качества предоставляемых услуг.

## ***V. Женщины и экономика***

В последние годы в экономической сфере в Республике зафиксирован рост развития экономики - определенный рост заработной платы, пособий, пенсий и стипендий в бюджетной сфере. Государственный бюджет на 2005 год имеет социальную направленность, а Правительство РА проводит политику развития социально-экономической сферы.

### ***1. Обеспечение равных прав в сфере труда и занятости***

В процессе государственного регулирования сферы труда важное значение имеет гендерный подход. Главный принцип гендерной политики, осуще-

ствляемой в Республике в сфере труда, зафиксирован в Трудовом Кодексе РА и в Законе РА "О занятости населения". Политика государственного регулирования труда содействовала повышению производительности труда и улучшению качества труда. Создание государственной трудовой инспекции в качестве органа, осуществляющего контроль над правовыми отношениями в трудовой сфере, также является одной из важнейших функций. Вышеуказанные реформы в трудовой сфере способствовали организации и развитию бизнеса в Республике, улучшению инвестиционной ситуации и макроэкономических показателей, а также предотвращению гендерного дисбаланса.

Так, принятый в 2004 году Трудовой Кодекс РА дает возможность заключать трудовые договора между трудовыми коллективами и работодателями, устанавливать тарифно-квалификационные шкалы, платить мужчинам и женщинам одинаковую по размеру зарплату за равный или одинаковый труд и ввести защиту материнства и гарантии для женщин по уходу за ребенком. В настоящее время в Министерстве труда и социальных проблем РА проводится работа по разработке типовых форм коллективных договоров и индивидуальных трудовых договоров, а также процедур проведения переговоров между социальными партнерами (профсоюзами, работодателями и органами государственного управления).

Национальный институт труда и социальных исследований, действующий в системе Министерства труда и социальных проблем РА, предоставляет организациям, бизнесменам и профсоюзам профессиональные консультации по организации труда и зарплаты и обеспечивает их информацией.

Государственная трудовая инспекция выполняет функции защиты трудовых прав трудящихся, контроля за условиями труда, выявления незарегистрированных или незаконных работников у работодателей, а также изучает случаи дискриминации по признаку полу на рабочем месте и принимает меры по защите нарушенных прав трудящихся. Она также обладает правом рассмотрения вопросов о приеме на работу или увольнения работника, связанных с национальностью, полом, вероисповеданием или другими признаками, и не допускает привлечения женщин к тяжелому труду.

В ноябре 2004 года между Министерством труда и социальных проблем Республики Армения, Союзом бизнесменов и промышленников, Конфедерацией профсоюзов и Международной Организацией Труда была подписана Программа технической помощи и сотрудничества на 2004-2006 гг. Примечательно, что в рамках данной Программы в качестве мероприятий указаны включение гендерной проблематики и максимально эффективное использование коллективных переговоров и соглашений в целях улучшения положения женщин и обеспечения гендерного равенства.

Если в 1999 году женщины составляли 46.9% занятых в экономике, то в

2003 году их доля возрасла до 47.5%. В частности возрос удельный вес женщин в аппарате управления: если в 1999 году он был равен 1.8%, то в 2003 г. - 1.9%.

По состоянию на 1 ноября 2004 г., число безработных женщин в Республике составляло 78 тысяч. Среди общего числа безработных удельный вес женщин продолжает оставаться высоким и составляет 70%. Среди безработных женщин высокий процент составляют городские жители (94%). Образовательный ценз безработных женщин такой: лица с высшим образованием составляют 11.9%, со средним специальным образованием - 23.7%, с общим средним образованием - 60% и с неполным средним образованием - 4.4%. По возрастному составу, среди безработных женщин лица до 18 лет составляют 0.2%, 18-22-летние - 4.9%, 22-30-летние - 20%, 30-50-летние - 66% и старше 50 лет - 8.9%.

С трудностями в вопросе трудоустройства сталкиваются прежде всего женщины в возрасте свыше 50 лет, которым нелегко приспособиться к новым экономическим отношениям; психологически они неготовы получить новую специальность и заняться новым делом. В свою очередь работодатели при приеме на работу отдают предпочтение лицам в возрастной категории от 18 до 30 лет. Даже имеющие образование и специальность женщины в возрасте 30-50 лет и старше на рынке труда стали неконкурентоспособными, поскольку не обладают квалификацией, соответствующей современным требованиям.

В течение 1998-2004 гг. Агентством "Служба занятости РА" было трудоустроено порядка 29709 женщин.

С целью смягчения несоответствия между спросом и предложением на рынке труда в течение 1998-2004 гг. посредством Агентства "Служба занятости РА" для 2348 женщин было организовано профессиональное обучение по следующим специальностям: бухгалтерское дело, организация малого бизнеса, фермерское дело, компьютерный дизайн и издательство, обработка драгоценных камней, компьютерное делопроизводство, делопроизводитель и референт-помощник со знанием компьютера, швея и ковроткачество. 90% прошедших обучение устроились на работу. Обучение по специальностям швея и ковроткачество было организовано только для женщин.

В 1998-2004 гг. было организовано профессиональное обучение для 237 женщин-инвалидов по специальностям ювелирное дело, компьютерное делопроизводство и швея; из них около 43.4% устроились на работу.

С целью оказания поддержки женщинам-предпринимателям, а также организаторам семейного бизнеса Агентство "Служба занятости РА" и его 51 территориальный центр осуществили ряд мер. Так, в 1998-2004 гг. Службой занятости были безвозмездно предоставлены финансовые средства 97 женщинам, изъявившим желание заниматься предпринимательской деятельностью.

Программы обеспечения женской занятости включают и организацию общественной работы. Так, в 2001-2004 гг. 1577 безработных женщин приняли участие в Программе "Ասիայի ԻԿՍԻՍ-ը փոխարժեքի դիմաց", а в 1998-2004 гг. 2266 женщин приняли участие в Программе "Продовольствие в обмен за труд".

По состоянию на 1 января 2004 г., пособие по безработице получали 3309 безработных женщин, денежную помощь - 5216 женщин.

8 августа 2003 года решением Правительства РА за номером 994-Н была утверждена "Стратегическая программа РА по искоренению нищеты", направленная на создание удовлетворительных условий жизни для наиболее уязвимых и нуждающихся в государственной заботе лиц.

В 2000 году был принят Закон РА "О государственной поддержке малого и среднего бизнеса" и создан Центр поддержки малого и среднего бизнеса. Причем, при рассмотрении заявок приоритет отдавался женщинам, занимающимся индивидуальной предпринимательской деятельностью, и женщинам-руководителям малых предприятий.

В рамках Программы были организованы для 630 лиц учебные курсы по управлению микропредприятиями, предоставлены 597 кредитов (на общую сумму 712930 долларов США). В Ереване и Гюмри около 2 тысяч человек (из них 44% - женщины) получили прямо или косвенно соответствующую финансовую поддержку.

В 1999-2000 гг. была реализована также немецкая программа "Поддержка малых и средних предприятий Армении", целью которой являлось развитие женского предпринимательства в Армении. В этой связи были сделаны определенные шаги:

- было обеспечено участие женщин-предпринимателей в процессе переговоров, ведущихся с организациями-партнерами по политике в отношении малого и среднего бизнеса;
- было обеспечено сотрудничество с деловыми женщинами, а также с ассоциациями, поддерживающими женский бизнес, - с целью оказать им содействие;
- были установлены деловые связи между армянскими и немецкими бизнесменами; особое внимание при этом было уделено проблемам привлечения деловых женщин;
- армянским бизнесменам была предоставлена консультационная помощь по вопросам управления предприятиями, маркетингу, экспорту, стимулированию и т.д.; в этом случае также особое внимание было уделено деловым женщинам;
- были организованы курсы обучения бизнесу и переподготовки бизнесменов (особенно деловых женщин).

В настоящее время в областях Республики Армения реализуется программа микрокредитования "Арегак", основная часть бенефициариев в которой - женщины.

Согласно "Национальной программе по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг.", предусматривается ряд мер, связанных с улучшением положения женщин в сфере труда и занятости:

- разработать и реализовать программы, обеспечивающие занятость женщин, в рамках целевых программ, содействующих занятости населения;
- разработать механизмы, гарантирующие непрерывность повышения профессиональной квалификации женщин с целью усиления их конкурентоспособности на рынке труда и обеспечивающие при этом сочетание с семейными обязанностями;
- реализовать - в рамках Стратегической программы по искоренению нищеты - программы, направленные на сокращение женской бедности (в частности - программы микрокредитов, предоставляемых на льготных условиях), способствуя тем самым развитию малого и среднего бизнеса;
- проводится соответствующая работа, с тем чтобы направить ресурсы организаций-доноров на развитие малого бизнеса, организуя для женщин специальные курсы по бизнесу;
- реализовать целевые программы, направленные на развитие народных искусств и ремесел, обеспечивающих женскую занятостью

## *2. Сельские женщины*

В результате либерализации экономики Республики, экономических преобразований в сельском хозяйстве, в частности приватизации земли и других средств сельскохозяйственного производства, инфраструктуры обслуживания, организаций, реализующих и перерабатывающих сельхозпродукты, проявились сложности, обусловленные объективными и субъективными факторами, в основном в приграничных и высокогорных населенных пунктах.

В контексте распределения сельского труда нагрузка падает равномерно на мужчин и женщин. Положение особенно сложное в приграничных селах, где большая часть земельных угодий (60-70%) находится в опасной зоне и их возделывание сопряжено с трудностями.

Существующие на селе трудности обусловлены низким удельным весом трудоспособного населения, оттоком населения, наличием нежелательных миграционных явлений, несоответствием числа зарегистрированных числу реально проживающих в деревнях жителей, крайне ограниченными возможностями для занятости в несельскохозяйственных сферах, высоким удельным ве-

сом пожилых людей, инвалидов и других категорий нетрудоспособного населения, угрозой для жизни и трудовой деятельности людей в 187 приграничных населенных пунктах, большой удаленностью от рынков сбыта, неадекватным состоянием дорог и инфраструктур "поставщик-покупатель-производитель", неудовлетворительным уровнем бытовых и медицинских услуг в сельских населенных пунктах, неутешительным состоянием объектов общественного питания, отдельных очагов культуры, приема радио- и телепередач и получения ежедневных газет и журналов, телефонной связи, яслей и детских садов и т.д.

Указанные трудности еще более осложняют работу женщин в сельской местности. Вся тяжесть семейных обязанностей и забот ложится на плечи женщин.

Согласно результатам переписи населения РА в 2001 году, численность постоянно проживающего в Республике населения составила 3 миллиона 213 тысяч человек, из которых 2066100, или 64.3%, являются городскими жителями, а 1146900, или 35.7%, проживают в сельской местности.

46% имеющего работу населения Республики занято в сфере сельского хозяйства и лесного хозяйства (из них 45% - женщины). Женщины, работающие в сельской местности, в основном заняты, помимо сельского хозяйства, в среднем звене в образовании и в медицинском обслуживании. Уровень профессиональной квалификации сельских женщин низок. Фермеры, ветеринары и зоотехники в своей массе - мужчины. Постоянно снижается доля сельских жителей Республики среди студентов высших учебных заведений и, в целом, в сфере профессионального образования, что обусловлено транспортными, материальными и многими другими трудностями.

В сельскохозяйственной сфере наличествует гендерная асимметрия в разделении труда. Вообще, в программах социально-экономического развития сел женские проблемы будут специально акцентироваться с учетом особенностей полов, поскольку роль женщин в деле развития сел становится сегодня еще более важной.

Вопросы улучшения положения женщин и повышения их роли в обществе будут по возможности нацелены на решение вышеуказанных проблем.

В рамках Программы Сельскохозяйственных Услуг, финансируемой кредитом Международного Фонда Развития Сельского Хозяйства (IFAD - МФРСХ), в Республике была проведена следующая работа по решению женских проблем в сфере сельского хозяйства, в частности искоренения нищеты сельских женщин и обеспечения их рабочими местами.

По компоненту **"Развитие сельского хозяйства"** данной Программы в 2004 году непосредственными бенефициариями стали 446 фермеров, которым была оказана финансовая поддержка для разведения фруктовых садов. 38 из

них, или 8.5%, - женщины, тогда как в 2002 году этот показатель составлял 4.6%, а число женщин-бенефициариев возросло почти в 3 раза.

Большой объем работ был выполнен по еще одному компоненту Программы - **"Развитие ирригации"**, в частности:

- В результате восстановления оросительных систем поднялся уровень водообеспеченности на 23.5 тысячах гектарах земельных участков, принадлежащих почти 20 тысячам фермерских хозяйств. Число женщин, проживающих в этих хозяйствах, составляет около 23.8 тысяч; они могут считаться бенефициариями Программы.

- В результате реализации данного компонента Программы стало возможным точно подсчитать число женщин-бенефициариев, которые стали штатными сотрудниками созданных 23-х Обществ водопользователей (ОВП), 14-и проектных организаций, государственного учреждения "Джмак" и государственного акционерного общества закрытого типа "Джершин". В целом было вовлечено 155 женщин.

По компоненту **"Сельское финансирование"** указанной Программы:

- По состоянию на 1 октября 2004 года, 482 женщины являлись заемщиками Банка Крестьянской взаимопомощи Армении (АСВА) (т.е. 4% от общего числа заемщиков) на сумму 655 тысяч долларов США (4.9% от общей суммы займов). Эти показатели превышают уровень 2002 года соответственно в 2.2, 2.3 и 3.7 раз. 8 женщин (35% всех сотрудников) стали сотрудниками созданных Программой двух областных отделений Банка Крестьянской взаимопомощи Армении.

- По состоянию на 1 января 2005 года, заемщиками ссуд, предоставляемых фондом "Анив", в шести случаях стали предприятия, учрежденные женщинами, а 601 (39.7%) из рабочих мест, созданных бизнес-программами, заняты женщинами. В офисах фонда "Анив" работают 3 женщины (18.7% от числа сотрудников).

По компоненту **"Общинные инфраструктуры"** указанной Программы, по состоянию на 1 января 2005 года, в 21 общине были закончены работы по ремонту и восстановлению объектов социального назначения. В этой 21 общине находятся 12585 фермерских хозяйств, в которых проживают около 25 тысячи женщин (51% жителей этих общин). По состоянию на 1 января 2003 года, работы были завершены в шести общинах, имеющих 1499 фермерских хозяйств, в которых проживают около 3100 женщин (51% жителей этих общин).

По компоненту **"Координация программы"** - в 7 областных офисах по координации Программы работало 18 женщин (30% от общего числа сотрудников).

Грантовыми программами, реализуемыми при поддержке МФРСХ, по сокращению нищеты и повышению жизненного уровня посредством возрождения

дения традиционных ремесел охвачены 30 женщин.

Впервые золотой медалью "За сельскохозяйственные достижения", учрежденной Министерством сельского хозяйства РА, награждены - с целью стимулирования деятельности сельских женщин - две женщины среди девяти лучших фермеров Республики: председатель общества с ограниченной ответственностью "Мульти агро" Р. Царукян и председатель общества с ограниченной ответственностью "Ворди Армен" Л. Арутюнян.

В апреле 2004 г. Правительство Республики Армения утвердило "Стратегию устойчивого развития сельского хозяйства", основной целью которой является содействие устойчивому развитию сельского хозяйства Республики, повышению уровня продовольственной обеспеченности и увеличению доходов сельского населения. Реализация положений Стратегии даст возможность в определенной степени разрешить целый ряд проблем, стоящих перед сельским хозяйством, и в итоге сократить бедность на селе и улучшить условия жизни сельского населения, особенно женщин.

## *VI. Женщины и образование*

В Армении образование традиционно обладает высоким престижем. Сохранение и развитие системы образования и обеспечение ее конкурентоспособности на международной арене считается важнейшей государственной и национальной задачей.

В статье 35 Конституции РА, принятой в 1995 году, зафиксировано, что каждый гражданин РА имеет право на образование, что среднее образование в государственных учебных заведениях - бесплатное и что каждый гражданин имеет право на получение - на конкурсной основе - бесплатного высшего и другого профессионального образования в государственных учебных заведениях. В 1999 году Национальное Собрание РА приняло Закон РА "Об образовании", который, опираясь на положения Конституции, в определенной мере направит развитие системы образования.

Согласно этому Закону, Республика Армения обеспечивает право на образование независимо от национальной, расовой и половой принадлежности, языка, вероисповедания, политических или иных взглядов. Данным Законом обеспечивается равноправие женщин и мужчин.

Анализ статистических данных свидетельствует, что в Армении нет никакой дискриминации по полу с точки зрения охвата учащихся разными уровнями образования и что в этом плане проблемы охвата, по сути, отсутствуют. Одна из задач, поставленных в рамках декларированной ООН цели № 3 ("Обеспечение равенства полов и расширения возможностей женщин") - сре-



ди Целей развития Декларации тысячелетия, - а именно искоренить неравенство полов на разных уровнях системы образования (в начальном и среднем образовании до 2005 г., а в сфере профессионального образования - не позднее 2015 г.), в Армении решена. Установленное еще в советское время равенство прав мужчин и женщин защищалось и реализовывалось в разных сферах жизнедеятельности. Характерно также и то, что в Армении традиции равного охвата девочек и мальчиков начальным образованием идут еще с XIX века.

В дошкольных учреждениях работают в основном женщины. Среди педагогов общеобразовательных школ женщины составляют 83.6%, среди преподавателей государственных средних профессиональных учебных заведений - 75%, а высших учебных заведений - 46.3%. Женщины составляют 45.3% среди специалистов, выполняющих научно-исследовательские работы и разработки, а среди докторов и кандидатов наук соответственно 17.5% и 40%.

Проведенные выше цифровые данные свидетельствуют о гендерном дисбалансе в педагогических кадрах в сфере образования. Феминизация особенно наглядна на уровне общеобразовательной школы (где почти 84% учителей - женщины). Можно сказать, что численное преобладание женщин в сфере образования является традиционным. Однако ситуация резко изменилась в годы кризиса, особенно в 1993 г. Вследствие низкого уровня зарплаты и профессионального престижа и слабой социальной защищенности налицо отток квалифицированных кадров из системы. Следует отметить, что систему образования покидали в большом количестве и педагоги-мужчины. А среди преподавателей занятых в сфере профессионального образования наблюдается определенный баланс. С целью решения этой проблемы и обеспечения социальной защиты государственным бюджетом РА на 2005 год предусмотрено повышение зарплаты педагогических кадров, в результате чего она на 20 процентов превысит среднюю зарплату в Республике.

В 2001 году силу закона получила "Государственная программа развития образования на 2001-2005 гг.", основной целью которой является обеспечение опережающего развития системы образования как фактора укрепления государственности и социально-экономического прогресса общества.

В 2003 году Правительством РА была утверждена "Стратегическая программа по искоренению нищеты", приоритетными направлениями которой считаются обеспечение качества образования и равного доступа на всех уровнях образования.

В 2004 году был принят Закон РА "О высшем и послевузовском профессиональном образовании". Он регулирует принципы государственной политики РА, а также права, обязанности и взаимоотношения юридических и физических лиц в системе высшего и послевузовского профессионального образования. Этим законом установлены следующие принципы для указанного сег-

мента системы образования: доступность (в зависимости от способностей человека), конкурентоспособность, прозрачность, гланость и т.п. образования. Данным законом устанавливаются также академические свободы профессорско-преподавательского состава, научных работников и студентов высших учебных заведений.

Политика развития системы образования Республики Армения сегодня тесно связана с процессами, протекающими в международном образовательном сообществе. Армения проводит политику интеграции в международную систему образования, что предполагает приведение структуры и содержания образования в соответствии с требованиями демократического общества и рыночных отношений. В связи с этим важное значение придается международному сотрудничеству в образовательной сфере на всех уровнях образования.

С целью реформирования системы дошкольного образования и при поддержке ряда организаций реализуются программы "Дошкольное обучение, уход и развитие", "Образование родителей", "Шаг за шагом" и "Развитие вовлеченного образования детей". В рамках указанных программ, осуществляемых при поддержке офисов Детского Фонда ООН и World Vision International в Армении и благотворительного фонда "Шаг за шагом", прошли переподготовку работники системы дошкольного образования, родители и члены общин и были разработаны методические пособия.

В частности, цель программы "Образование родителей" заключается в том, чтобы дать родителям и воспитателям современные знания относительно развития ребенка в раннем детском возрасте и расширить рамки вовлеченности детей посредством предоставления альтернативных услуг. В целях правильной организации воспитательного процесса в семье данная программа оказывает методическую помощь прежде всего родителям тех детей, которые не посещают детский сад.

Широкомасштабную работу в этом направлении проводит общественная организация "Ассоциация женщин с университетским образованием" в рамках программы "Гендерная осведомленность и гендерная чувствительность: предпосылки паритетной демократии". Сделаны первые шаги по внедрению межпредметных и специальных гендерных курсов в системе высшего образования. При содействии Ассоциации уже почти четыре года в пяти университетах и трех институтах Республики преподаются спецкурсы по гендерной политике и по равноправию женщин и мужчин. Создано также учебное пособие "Гендер и экономика". В настоящее время этой общественной организацией инициирована работа по разработке и внедрению стандартов по гендерному образованию для высших учебных заведений. Будут разработаны политика и новая концепция стандартизации гендерного образования с целью последующего внедрения этой концепции в вузы. Гендерные знания даются также в 8-

ых и 9-ых классах в 36 общеобразовательных школах. Результаты преподавания показывают, что у учащихся, изучавшим гендерные дисциплины, из года в год становится более четким позитивное восприятие гендерного равенства, формируются такие демократические ценности, как признание права женщин на гражданскую позицию и на участие в общественно-политической жизни. Ежегодно около 400 студентов вузов и свыше 700 учеников общеобразовательных школ проходят гендерные курсы. В рамках Программы в трех вузах созданы ресурсные центры, организуются конференции, круглые столы и курсы переподготовки. Данная программа еще раз подтвердила, что гендерное образование в системе непрерывного образования является важным фактором гражданского воспитания, повышения гражданской активности и ответственности и достижения гендерного равенства в обществе.

Утвержденной Правительством РА "Национальной программой по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг." предусматривается расширить элементы формирования и развития навыков для жизни и обучения собственным правам и гендерным проблемам. В рамках Национальной программы будут организованы специальные курсы по гендерным проблемам для общественных и политических деятелей и для государственных служащих.

### ***VIII. Охрана здоровья женщин***

Принятый в марте 1996 г. Закон РА "О медицинской помощи и обслуживании населения" гарантирует женщинам равное с мужчинами право на получение медицинской помощи. Более того, охрана материнского и детского здоровья было принято в качестве основного приоритета и находится под покровительством государства. Как и в предыдущее десятилетие, в настоящее время, в соответствии с гарантируемыми государством ежегодными целевыми программами, женщинам из малообеспеченных социальных групп в течение беременности и родов, а также в случае болезней, требующих неотложного лечения медицинская помощь и обслуживание (рамки и финансирование которых из года в год расширяются) оказываются бесплатно.

В последние годы в Армении в сфере демографии и здравоохранения проявляются положительные тенденции, которые характеризуются прекращением снижения фертильности, рождаемости и естественного прироста населения на фоне относительно стабильного фона смертности 6.3-6.6/1000. Так, если число рождений, коэффициент фертильности и естественный прирост населения в 2001 году составили соответственно 33009; 1.01 и 2.1; в 2002 году 33423; 1.2 и 2.1, то в 2003 году 36909; 1.2 и 2.4. Тем самым, начиная с 2001 го-

да, в сравнении с предыдущими годами фиксируется определенное увеличение рождений (соответственно 1.9%, 9.9% и 2%). В отличие от других стран СНГ, естественный прирост, несмотря на его скрашение в последнее десятилетие, остается положительным, колеблясь в пределах от 2.1 до 2.4.

Как показывает анализ статистических данных, по сравнению с мужчинами у женщин во всех возрастных категориях наблюдается существенное снижение заболеваемости основными болезнями, в частности общей заболеваемости туберкулезом в активной стадии, злокачественными новообразованиями, заболеваниями, передающимися половым путем, и уровня смертности.

В соответствии с международными документами и решениями конференций последних лет по вопросам репродуктивного здоровья были приняты следующие меры:

- были разработаны модель врачебного действия и регулирующие правовое поле законы, правительственные постановления и ряд нормативно-методических документов касательно репродуктивного здоровья и репродуктивных прав,
- в 1996 году была утверждена Национальная программа "Улучшения репродуктивного здоровья", реализация отдельных компонентов которой началось с 1997 года,
- в 1999 году был принят Закон РА "О профилактике болезни, вызываемой вирусом иммунодефицита человека",
- в 2002 году был принят Закон РА "О репродуктивном здоровье и репродуктивных правах человека",
- в 2003 году было принято Постановление Правительства РА "Об утверждении стратегии охраны материнского и детского здоровья на 2003-2015 гг.",
- в 2003 году Правительством РА было принято Постановление "Об утверждении порядка и условий предоставления половых клеток репродуктивными донорами, а также гражданами, не являющимися репродуктивными донорами, и хранения предоставленных половых клеток и эмбрионов",
- в 2004 году Правительством РА было принято Постановление "Об утверждении порядка и условий искусственного прерывания беременности".

В последние годы приказами Министра здравоохранения РА был утвержден также ряд положений, стратегий, программ и постановлений, направленных на улучшение репродуктивного здоровья.

Охрана репродуктивного здоровья женщин в республике осуществляется посредством широкой сети акушерско-гинекологических медучреждений, в которую входят 2 высокоспециализированных республиканских центра, 10 самостоятельных родильных домов, 44 акушерско-гинекологических стационарных и амбулаторных отделений, входящих в состав районных и городских

структур, 125 женских консультаций и кабинетов и 608 сельских фельдшерско-акушерских пунктов. Для обеспечения доступности медицинского обслуживания оно организовано по территориальному принципу - по месту жительства.

В настоящее время в системе здравоохранения работают 11432 врача, включая 851 акушера-гинеколога и 188 неонатологов. Несмотря на то что подавляющее большинство врачей (7994) - женщины, однако из 810 врачей, занимающих руководящие должности в системе здравоохранения, только 363 - женщины.

Родовспоможение в основном финансируется из государственного бюджета; вместе с тем, оно продолжает оставаться неудовлетворительным в плане приобретения лекарств, аппаратуры и медицинских принадлежностей и адекватной оплаты труда медицинским работникам. Зарплата медицинских работников не превышает 40-50 долларов США.

В Армении роды в основном (98-99%) происходят в больничных условиях, что позволяет сохранить женское репродуктивное здоровье, снизить материнскую и перинатальную заболеваемость и смертность, а также гнойно-септические осложнения. В последние годы наблюдается тенденцию возрастания частоты применения кесаревых сечений. Так, если в 1996 году этот показатель равнялся 45.6, то в 2003 году он составил 88.5 (на 1000 родоразрешений).

Важнейшим показателем оценки женского здоровья и качества медицинской помощи женщинам выступает коэффициент материнской смертности, снижение которого является одной из Целей развития Декларации тысячелетия. Коэффициент материнской смертности в Армении в последнее десятилетие был выше среднего уровня 15 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений, установленного ВОЗ в качестве цели для стран Центральной и Восточной Европы, и ощутимо выше коэффициента в Западной Европе (8.8 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений), однако ниже в сравнении со странами региона (40 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений).

Хотя в течение последние 13 лет в Армении наблюдается определенное снижение материнской смертности, однако это снижение происходит с большими колебаниями и коэффициент по-прежнему превышает целевой уровень, установленный ВОЗ для Восточной Европы (15 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений).

Если взять данные за несколько лет отдельно по каждому году, то колебания показателя материнской смертности весьма значительные и, следовательно, сравнение необъективно, что обусловлено малой численностью населения страны. Поэтому показатели анализируются по трехлетнему периоду.

Так, за трехлетний период 1996-1998 гг. коэффициент материнской смертности составил 30.5 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений, в 1999-2001 гг. - 43.3/100000, в в 2002-2004 - 25/100000.

Как и во всех развивающихся странах, в Армении основными причинами материнской смертности являются кровотечение во время родов, гипертензивные расстройства и экстрагенитальные заболевания.

Детская смертность за последние 3 года проявляет тенденцию к значительному снижению (почти на 30%) и колеблется в пределах 11-12‰, тогда как в 1998-2000 гг. фиксировалась динамика роста по этому показателю: в 1998 г. - 14.7‰, в 1999 г. - 15.4‰ и в 2000 г. - 15.6‰.

Согласно официальной статистике, до 1997 г. искусственное прерывание беременности являлось в Армении главным методом контроля над рождаемостью и одной из основных причин материнской смертности.

С 1997 года в Армении началась реализация компонента "планирование семьи" "Национальной программы улучшения репродуктивного здоровья", благодаря чему существенно изменились отношение женщин к контролю над рождаемостью и применяемые методы.

Согласно официальным статистическим данным, в 1996 году коэффициент искусственного прерывания беременности составил 669 на 1000 живорождений или 30.5 в расчете на 1000 женщин детородного возраста.

Начиная с 1997 года, количество абортосократилось вдвое; в 2000 году коэффициент искусственного прерывания беременности составил 335 на 1000 живорождений или 10.9 в расчете на 1000 женщин детородного возраста, а в 2003 году - соответственно 297 и 11.8.

О сокращении числа абортосвидетельствует изменение величины соотношения деторождение/аборт в последнее десятилетие. Если в 1993 году на один аборт приходилось 2.4 деторождений, то в результате реализации программы планирования семьи начиная с 1998 года соотношение деторождение/аборт существенно изменилось: число деторождений на один аборт возросло до 3-5.

До начала реализации в 1997 году подпрограммы "планирование семьи" "Национальной программы улучшения репродуктивного здоровья" сеть служб планирования семьи в Армении находилась в неудовлетворительном состоянии.

Согласно сводке ВОЗ (1995 г.), по показателю использования контрацептивов Армения занимала предпоследнее место среди европейских и азиатских стран (показатель использования контрацептивов равнялся 9%).

В 1997 году Министерством здравоохранения в сотрудничестве с ВОЗ и Фондом Народонаселения ООН была разработана и стала реализовываться Национальная программа улучшения репродуктивного здоровья, в рамках которой были созданы службы планирования семьи, открыты 77 кабинетов пла-

нирования семьи, охватившие всю территорию Республики, и обучены 195 медицинских работников, которые в свою очередь обучили своих коллег и население. Были опубликованы модули, брошюры и учебные пособия по планированию семьи. Все кабинеты планирования семьи были полностью оснащены современной медицинской аппаратурой и получили необходимые контрацептивные средства. Благодаря проделанной работе, число женщин, использующих современные контрацептивы, возросло по сравнению с 1997 годом: использующих внутриматочные спирали - в 3.5-4 раза, гормональные средства - в 8-10 раз, и составило соответственно в 1997 году 3.1% и 1.9%, в 2001 г. - 11.3% и 22.3%, а в 2003 г. - 11.8% и 13.2%.

### ***1. Злокачественные новообразования в женских репродуктивных органах***

В структуре женской смертности на одном из первых мест находятся злокачественные новообразования, особенно рак молочной железы и рак шейки матки.

Установлено, что в структуре женских злокачественных новообразований рак молочной железы занимает первое место (23.8%, половину которых составляют женщины в возрасте 40-44 лет). По своей распространенности рак шейки матки находится на втором месте (12.8%).

Несмотря на то, что на протяжении ряда последних лет не было зафиксировано особого увеличения заболеваемости раком шейки матки (14.3 случая на 100 тысяч жителей в 1990 г., 11.2 в 1998 г. и 13.9 - в 2003 г.), тем не менее наблюдается увеличение числа случаев женских злокачественных новообразований, в том числе рака шейки матки, особенно в запущенном состоянии.

В Республике наблюдается тенденция омоложения женских злокачественных новообразований, в том числе рака шейки матки. Среди факторов, способствующих этому явлению, - не только отсутствие системы профилактики, но и распространение заболеваний, передающихся половым путем, в частности папилломавирус, генитальный герпес и хламидиоз. Так что, предупреждение заболеваний, передающихся половым путем, в свою очередь предотвратит рост числа случаев рака шейки матки.

В последнее десятилетие наряду с уменьшением доступности медицинской помощи сократился и объем работы по профилактике онкологических заболеваний женских половых органов, в том числе и по выявлению и лечению предраковых состояний молочной железы. Вследствие этого и наблюдалась в 1990-2003 гг. тенденция увеличения частоты заболевания раком молочной железы. Так, в 1990 году заболевания раком молочной железы составила 36.3 случая в расчете на 100 тысяч жителей, 33.1 в 1998 г. и 42.1 - в 2003 г.

С целью снижения заболеваемости и смертности вследствие злокачественных опухолей женской репродуктивной системы в течение 2004 года в Республике совместно с Фондом ООН по народонаселению было проведено обследование 2600 женщин репродуктивного возраста для изучения распространенности заболеваний, передающихся половым путем и предраковых/раковых заболеваний матки. Анализ полученных данных позволит составить национальную программу предупреждения онкологических заболеваний женских половых органов и смертности вследствие этих заболеваний.

## ***2. Заболевания, передающиеся половым путем***

Реализация в Армении подпрограммы "планирование семьи" "Национальной программы улучшения репродуктивного здоровья" содействовало уровня распространенности сифилиса и гонореи. Так, если в 1996 г. заболеваемость сифилисом и гонореей в расчете на 100 тысяч жителей составляло соответственно 17.7 и 45.9 случаев, а в 1999 г. - 12.5 и 26.3, то в 2003 г. - 6.8 и 17.7. Однако, в последние годы вызывает беспокойство тенденция омоложения заболеваний, передающихся половым путем, и большей их распространенности среди женщин.

В случае заболеваний сифилисом наблюдается преобладание числа женщин над мужчинами, а в случае гонореи - наоборот.

## ***3. Заболеваемость женщин ВИЧ/СПИД'ом***

С 1988 г. по 1 сентября 2004 г. в Армении было зафиксировано 287 вирусоносителей, из которых 272 - граждане РА. 210 ВИЧ-инфицированных - мужчины (77.2%), 62 - женщины (22.8%), четверем из коих был поставлен диагноз "СПИД". У четырех ВИЧ-инфицированных женщин вирус иммунодефицита человека был диагностирован во время беременности: по одному случаю в 1998 и 1999 гг. и два случая - в 2002 г. В течении 2002 года был зафиксирован 41 случай инфицирования ВИЧ, и это самый высокий показатель для всех лет. 4 из ВИЧ-инфицированных женщин умерли. Было зафиксировано 4 случая вирус иммунодефицита у детей (1.5%). Подавляющее большинство ВИЧ-инфицированных (78.7%) принадлежат к возрастной группе 20-29-летних.



Таблица 1

**ВИЧ/СПИД-инфицированность среди женщин**

Год	Абсолютное число ВИЧ инфицированных
1990	0
1991	0
1992	0
1993	0
1994	0
1995	0
1996	8
1997	7
1998	4
1999	9
2000	6
2001	3
2002	8
2003	17
<b>Всего</b>	<b>62</b>

*Источник: Министерство здравоохранения Республики Армения*

Таблица 2

**ВИЧ/СПИД-инфицированность среди женщин (по возрастным группам) 1996-2003 гг.**

Возрастные группы						
0-4-лет.	15-19-лет.	20-24-лет.	25-29-лет.	30-34-лет.	35-39-лет.	40-44-лет.
1	2	12	16	16	9	6

*Источник: Министерство здравоохранения Республики Армения*

Из этих женщин 60 заразились через гетеросексуальные половые контакты, одна - в результате переливания крови и еще одна - перинатально. Что же касается 4 инфицированных детей, все они заразились перинатально; двое из них умерли.

**ВИЧ/СПИД-инфицированность среди женщин (по месту жительства)  
1996-2003 гг.**

Место жительства	Абсолютное число
Ереван	32
Лори	9
Гегаркуник	5
Ширак	6
Арарат	5
Сюник	2
Арагацотн	1
Армавир	1
Котайк	1
<b>Всего</b>	<b>62</b>

*Источник: Министерство здравоохранения Республики Армения*

Однако, эта статистика по ВИЧ/СПИД'у не отражает подлинный масштаб эпидемии, который более чем в 10 раз превышает зарегистрированные данные, т.е. согласно расчетным данным, в РА насчитывается около 2800-3000 ВИЧ-инфицированных.

Следующие меры направлены на охрану репродуктивного здоровья женщин в Республике:

- подтверждение приоритетности задач репродуктивного здоровья, в том числе безопасного материнства, и разработка целевых национальных программ,
- разработка дополнительных мер и государственного попечительства поощрения охраны материнства и репродуктивного здоровья; увеличение масштаба бесплатной медицинской помощи, предоставляемой государством; расширение доступности медицинской помощи; совершенствование законодательного поля, существующего в системе государственной помощи и пособий; все это стимулирует повышение рождаемости, увеличение естественного прироста населения, сокращение числа нежеланных беременностей и охрану здоровья беременных женщин и их детей,
- ревизия медицинских программ и кадров, повышение их квалификации и совершенствование системы оценки знаний,
- повышение качества акушерско-гинекологической помощи, оказываемой женщинам; внедрение современных перинатальных технологий; укрепление материально-технической базы родовспомогательных учреждений,
- проведение целевых научных исследований в области акушерства, перинатологии и репродуктологии,

- разработка и внедрение системы постоянного информирования населения по вопросам безопасного материнства, заболеваний, передающихся половым путем, предраковых заболеваний половых органов, а также здорового образа жизни и безопасного сексуального поведения,
- совершенствование информационно-аналитических (мониторинговых) систем периодического контроля за состоянием репродуктивного здоровья и оценка потребностей в этой сфере,
- улучшение процесса регистрации рождений и перинатальной смертности посредством совершенствования законодательства; внедрение показателей живорожденности, мертворожденности и других новых показателей ВОЗ,
- внедрение системы социально-психологической и физической подготовки беременных,
- придание еще большей значимости роли системы первичной охраны здоровья как разновидности медицинской помощи, наиболее доступной для населения; непрерывная реализация и развитие целевых программ, нацеленных на улучшение здоровья женщин,
- непрерывная реализация мер повышения качества медицинской помощи и контроля за ним, обеспечение качественной медицинской помощи, предоставляемой семьям,
- обеспечение необходимых масштабов бесплатной медицинской помощи для матерей и детей в рамках гарантированных государством целевых программ,
- развитие качественных служб неотложной медицинской помощи и ухода за новорожденными,
- предотвращение передачи ВИЧ инфекции ребенку от матери, обеспечение мер, направленных на улучшение медицинской помощи инфицированным детям и беременным женщинам,
- обеспечение безопасного материнства; реализация программ, направленных на улучшение пренатального ухода за беременными и внутриматочной диагностики плода; оказание качественной медицинской помощи при родах,
- осуществление постоянного контроля за ситуацией с питанием беременных женщин, кормящих матерей и детей и реализация программ обеспечения питанием,
- проведение эпидемиологических исследований бесплодных браков, принятие мер по целенаправленному предупреждению выявленных причин бесплодия,
- реализация программ, направленных на сокращение и предупреждение дискриминации и насилия в отношении женщин, в том числе торговли женщинами.

## Цели улучшения репродуктивного здоровья до 2015 года

- Снижение уровня материнской смертности на 50% (средний трехлетний показатель в 2015 году не должен превышать 20 случаев смертельного исхода на 100 тысяч живорождений);
- Снижение уровня детской смертности как минимум на 30% (чтобы в 2015 году она не превышала 10‰) посредством снижения смертности в перинатальный период;
- Сокращение числа маловесных и недоношенных новорожденных как минимум на 20%; в 2015 году это число не должно превышать 6%;
- Уменьшение распространенности внутриутробных пороков развития как минимум до 5-7‰ до 2015 г.;
- Сокращение раковых заболеваний репродуктивных органов (молочной железы, шейки матки) как минимум на 30%;
- Сокращение случаев искусственного прерывания беременности как минимум на 30%;
- Обследование беременных женщин на предмет ВИЧ-инфекции (как минимум 90% в 2015 г.);
- Снижение малокровия на 50% к 2015 г.;
- Сокращение бесплодия как минимум на 30%.

### *VIII. Женщины и насилие*

#### *1. Предотвращение насилия в отношении женщин*

Случаи полового и физического насилия в отношении женщин и девочек, а также вопросы ограничения ряда их прав и свобод посредством принуждения находятся в числе существующих сегодня в Республике и требующих к себе внимания проблем.

Исследования и анализ, проведенные в 2001-2003 гг. Полицией РА при Правительстве РА, продемонстрировали, что в указанные годы жертвами явного насилия стали, по годам, соответственно 52, 51 и 55 женщин.

Внимания заслуживают также следующие статистические данные.

В течение 1998-2003 гг. на территории Республики был зафиксирован ряд преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних девочек:

- насилие сексуального характера в отношении лиц, которым не исполнилось 16 лет или которые не достигли еще полового созревания: 11 случаев в 1998 году, по 16 случаев в 1999 г. и 2000 г., 22 случая - в 2001 г. и 8 случа-

ев - в 2002 году;

- вступление в фактические супружеские отношения с лицом, которое не достигло брачного возраста или полового созревания: 2 случая в 1998 году, 6 случаев в 1999 г., 3 случая в 2000 г., 5 случаев - в 2001 г. и 8 случаев - в 2002 году.

Случаи насилия часто происходят в среде лиц, занимающихся проституцией. Явление проституции в последние годы получило распространение вследствие ухудшения по причине ухудшения социальмо-экономической ситуации в Республике, а также довольно либеральных законов в отношении лиц, эксплуатирующих или организующих проститутков. Еще одна важная причина этого явления заключается в отсутствии эффективной системы воспитания молодежи в духе адекватной половой морали.

Полицией РА проводится ежедневная работа на предмет предотвращения и выявления случаев насилия по отношению к женщинам. Особое место в процессе выполнения этой работы занимает действующий в составе Управления уголовного розыска Полиции РА Отдел по делам несовершеннолетних, который проводит эту работу с несовершеннолетними девочками, уделяя большое внимание защите их прав.

Учитывая значимость проблемы, Национальной программой по улучшению положения женщин и повышению их роли в обществе в Республике Армения в 2004-2010 гг., утвержденной Правительством РА 8 апреля 2004 г., предусматриваются следующие меры, направленные на предотвращение насилия в отношении женщин:

- Провести исследования направленные на выявление случаев насилия в разных сферах общественной жизни и на выяснение их причин;
- Разработать систему индикаторов, характеризующих насилие, и включить эти индикаторы в статистические отчеты;
- Привести положения национального законодательства в соответствие с требованиями международных договоров РА;
- Организовать комплексные курсы по переподготовке и обучению социальных работников, специалистов сферы здравоохранения и системы образования и сотрудников органов правопорядка, работающих с женщинами, подвергшимися насилию;
- В соответствующих учреждениях городов и областей Республики создать профессиональные службы по ликвидации последствий насилия.

## ***2. Торговля женщинами (трафикинг)***

Сложившаяся в стране социально-экономическая ситуация породила благоприятные условия для нерегулируемой миграции и эксплуатации людей. В этом контексте особенно незащищенными оказались молодые женщины и

девушки. Жертвой торговли людьми главным образом становятся разведенные женщины, которые занимаются проституцией или находятся в социально незащищенном положении.

Основные страны, выступающие в качестве конечного пункта маршрута для граждан Республики Армения, - ОАЭ и Турция. Небольшой поток направляется также в некоторые европейские страны. Армения не имеет с Турцией соответствующих дипломатических отношений. Между ОАЭ и Арменией в 2002 году был заключен договор о взаимопомощи.

Торговля людьми была включена в качестве отдельного вида преступления в Уголовный Кодекс РА, вступившего в силу с 1 августа 2003 года, и распространяется только на те преступные действия, которые были совершены после этой даты. Совершенные до 1 августа 2003 года преступления, которые обладали признаками трафикинга, квалифицировались как сводничество, но условно именовались как "сводничество для выезда за рубеж", чтобы отличать их от традиционных форм сводничества и внести ясность в статистику.

Применительно к гражданам Республики Армения, в большинстве случаев раскрытых преступлений, связанных с торговлей людьми с целью их сексуальной эксплуатации, Армения фигурировала как страна происхождения. Однако, в раскрытом в 2003 году случае территория РА была использована преступной группой, состоящей из граждан Грузии, как перевал для перевозки в ОАЭ женщин-граждан Узбекистана по фальшивым грузинским паспортам, а в случае, выявленном в 2004 году, - как конечный пункт преступной группой, состоящей уже из граждан Узбекистана.

Решением Премьер-Министра РА за # 591-А от 14 октября 2002 года в Министерстве иностранных дел была создана межведомственная комиссия, задача которой заключалась в изучении вопросов, связанных с незаконной перевозкой, перемещением и куплей-продажей (трафикингом) людей из РА с целью эксплуатации и в представлении соответствующих предложений Правительству РА. В результате деятельности Комиссии была разработана "Концепция предотвращения незаконной перевозки, перемещения и купли-продажи (трафикинга) людей из Республики Армения с целью эксплуатации" и "Национальная программа мер на 2004-2006 гг. по предотвращению незаконной перевозки, перемещения и купли-продажи (трафикинга) людей из Республики Армения с целью эксплуатации." Постановлением # 58-Н от 15 января 2004 г. Правительство РА утвердило эти документы.

Программа основана на трех принципах: предотвращение, преследование и защита, - и состоит из нескольких разделов. Это разделы "Законодательство и применение закона", "Проведение исследований", "Информирование, защита и поддержка населения" и "Обмен опытом".

В марте 2004 года Правительством РА и Программой Развития ООН было подписано соглашение о реализации программы "Борьба с куплей-прода-

жей людей: содействие в развитии потенциала и помощь пострадавшим".

В рамках этой программы Министерство труда и социальных вопросов РА и американская неправительственная организация Объединенный Комитет помощи Методистов (UMCOR) подписали Меморандум о договоренности.

Уже начались предусмотренные программой работы. В сентябре 2004 года был организован учебный курс для сотрудников ереванских территориальных социальных центров и служб трудоустройства, а в октябре и декабре подобные курсы были проведены для работников областных центров трудоустройства и социальных служб. Были представлены предыстория этих процессов и национальная программа, уточнены роль и значение служб в борьбе против указанного явления и обсуждены способы сотрудничества.

### ***IX. Женщины и вооруженные конфликты***

В результате Карабахского конфликта в 1988-1992 гг. свыше 360 тысяч беженцев были изгнаны из Азербайджана в Армению. Приток беженцев почти совпал по времени со Спитакским землетрясением 1988 года, которое охватило свыше 40% территории Республики. 58 сел были полностью разрушены, серьезные повреждения получили 21 город и село и свыше 530 тысяч человек лишились крова. Таким образом, перед Республикой с населением в 3.7 миллиона человек встала задача в короткий срок обеспечить жильем около 1 миллиона человек.

В результате бомбардировок в 170 селах, граничащих с Азербайджаном, был нанесен ущерб свыше 13 тысячам жилых домов, 78 учебных заведений и 62 учреждений медицинского обслуживания нуждаются в ремонте и восстановлении, вышли из строя 515 км водопровода, 724 км оросительных систем и 575 км автодорог. Не задействованы многочисленные сельскохозяйственные и промышленные объекты и учреждения социально-экономической сферы, что полностью разрушает инфраструктуру приграничных регионов.

В настоящее время в Республике Армения во временных жилищах, у родственников и знакомых живут около 192 тысяч внутренне перемещенных лиц.

Одной из целей сотрудничества Правительства РА с международными гуманитарными, в частности занимающимися вопросами беженцев, организациями является решение проблем беженцев посредством расширения объемов жилищного строительства, обеспечения занятости и урегулирования вопросов, относящихся к социальной и правовой защите. Правительство РА пытается создать наилучшие условия для беженцев и содействовать их натурализации. Однако, процесс натурализации - не самоцель и должен сопровождать-

ся обеспечением беженцев жильем и рабочими местами. Большую помощь в ведущейся в этом направлении работе оказывает офис Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

На данный момент 62 тысячи человек из беженцев получили гражданство РА. Целесообразно сопровождать предоставление гражданства беженцам обеспечением жильем и работой. Процесс получения гражданства максимально облегчен. Беженец может получить гражданство, подав соответствующее заявление. Следует отметить, что среди беженцев женщины составляют немногим более 63%, что является высоким показателем на фоне того, что в целом по Республике женщины составляют 52% населения.

Несмотря на сложившуюся в стране тяжелую социально-экономическую ситуацию и продолжающуюся блокаду, с первых же дней возникновения данной проблемы Правительство РА проводило работу по решению проблем беженцев и их интеграции. Принятие беженцами армянского гражданства рассматривается как важнейший фактор процесса их интеграции.

Выполнение Конвенции 1951 года по беженцам предполагает включение соответствующих международных норм в национальное законодательство и их применение. В марте 1999 года Национальное Собрание РА приняло Закон "О беженцах", в ходе разработки которого соответствующие комиссии Национального Собрания тесно сотрудничали с офисом УВКБ ООН. Была учтена большая часть предложений, полученных от офиса УВКБ ООН относительно проекта Закона. Данным Законом регулируется порядок оформления документов относительно статуса беженцев, определяется понятие "беженец" и решаются вопросы предоставления им временного жилья. Регулируются также вопросы, связанные с оттоком беженцев из Республики.

Изменение количества и состава беженцев в последние десять лет и отъезд их значительной части (не менее 15-20%) из страны (львиная доля - около 11% - беженцев покинули Армению еще в 1994-1996 гг.) наметили социально-демографические и гендерные особенности, сформировавшиеся в сообществе беженцев и отличающиеся от соответствующих характеристик коренного населения. С целью изучения этих особенностей и учитывая несовершенство официальной государственной информации, Программа Развития ООН и офис в Армении Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев совместно провели в 1999 году репрезентативное выборочное исследование, данные которого фиксируют нарушение численного соотношения полов среди беженцев, особенно среди необоснованных беженцев. Распределение населения по полу таково: среди обоснованных беженцев мужчины составляют 44.9%, а женщины 55.1%, тогда как среди необоснованных беженцев мужчины составляют 39.4%, а женщины 60.3%. Исследования свидетельствуют, что в условиях неблагоприятных событий, "дезертирства" определенной части мужчин и отсутствия альтернативы значительная часть женщин-бе-



женцев берет на себя как заботу о домашнем хозяйстве, так и ответственность за него. Таким образом, социально-демографическая ситуация у беженцев и ее гендерные особенности ощутимо более сложные, нежели у коренных жителей. Следовательно, эффективная государственная политика интеграции беженцев адекватные решения, вытекающие из указанных обстоятельств.

## *Х. Женщины и окружающая среда*

Возникшие в течение последних десятилетий проблемы, такие как истощение ресурсов, постепенная деградация природных систем, опасности, связанные с выбросами и утечкой загрязняющих веществ, ведут к разрушению хрупких экосистем.

В целях интеграции в Европу Республика Армения успела в короткие сроки присоединиться в области защиты окружающей среды к многочисленным международным конвенциям и подписать правовые Акты, вытекающие из них.

Одним из важнейших вопросов, обсуждаемых в рамках Конвенции о биологическом разнообразии, является биологическая безопасность. Принятие Протокола о биологическом разнообразии стало важным шагом для обеспечения применения современных безопасных методов биотехнологии и предотвращения неблагоприятного воздействия на здоровье человека и на окружающую среду.

Вызывает беспокойство проблема выхлопных газов транспортных средств в крупных городах Республики, которые наносят ущерб здоровью людей, особенно женщин, и - как следствие - трудовой деятельности.

С целью решения этой проблемы была разработана и протокольным решением # 40 от 14.10.2004 г. Правительства Республики Армения утверждена Концепция сокращения вредных выбросов автотранспорта в атмосферу, для реализации которой в 2005 году будет разработана программа мер по сокращению выбросов вредных веществ в атмосферу автотранспортными средствами.

В 1999 году Армения ратифицировала Базельскую конвенцию ООН о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением.

В соответствии с требованиями Конвенции, в Республике осуществляется - с активным участием женщин - учет образующихся, ввозимых, вывозимых и перевозимых транзитом отходов, а также промышленных предприятий, вовлеченных в эту сферу деятельности, и контроль за ними.

Для приведения управления химическими веществами и отходами в соответствие с международными нормами необходимо усовершенствовать национальное законодательство, что будет содействовать внедрению правовых

норм, необходимых для надлежащего контроля за соблюдением этих международных норм.

С целью определения государственной политики страны в области использования отходов был разработан и принят Закон РА "Об отходах".

Для регулирования сферы использования отходов, в том числе ввоза опасных отходов на территорию Республики Армения и их вывоза с территории Республики, и для предотвращения их незаконного оборота были разработаны и утверждены:

- "Документы о регулируемых и нерегулируемых отходах, предусмотренных Постановлением Правительства РА # 97 (от 8 декабря 1995 г.), о перечнях их опасных свойств, о декларировании, уведомлении и об удалении этих отходов" (Приказ № 96 Министра экологии РА от 10.08.1999 г.);
- Постановление Правительства РА # 97 от 02.03. 2000 г. "Об обеспечении выполнения взятых обязательств по Базельской конвенции о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением";
- Постановление Правительства РА # 121-Н от 30.01. 2003 г. "Об утверждении порядка лицензирования деятельности по переработке, обезвреживанию, хранению, перевозке и размещению опасных отходов в Республике Армения";
- Решение Премьер-Министра РА за # 46-Н от 05.02.2004 г. "Об утверждении состава и регламента работы межведомственной комиссии по лицензированию деятельности по переработке, обезвреживанию, хранению, перевозке и размещению опасных отходов в Республике Армения";
- Постановление Правительства РА # 874-Н от 20.05. 2004 г. "Об утверждении перечня опасных отходов Республики Армения";
- Постановление Правительства РА # 1093-Н от 08.07. 2004 г. "О внесении изменений в Постановление Правительства РА # 97 от 8 декабря 1995 г. и об утверждении перечня опасных отходов Республики Армения".

Пункт 15 статьи 6 Проекта Закона РА "Об основных положениях национальной водной политики" (который был одобрен Правительством РА и сейчас находится в Национальном Собрании), разработанный Агентством по управлению водными ресурсами Министерства экологии РА, включает соответствующее положение, а именно "Принципы национальной водной политики". В нем говорится, что помимо принципов, установленных Водным Кодексом РА, управление водными ресурсами должно обеспечиваться соблюдением следующих принципов: прозрачное и коллективное управление водными ресурсами и водными системами, реализация принципов гендерной политики, информирование общественности в связи с управлением и обеспечение участия женщин в этом процессе.

С 1995 года Министерство экологии РА активизировало усилия по привлечению женщин в процессы разработки, утверждения и реализации проек-

тов, финансируемых Глобальным Экологическим Фондом.

По пункту 253 (с) Платформы действий, принятой в Пекине в 1995 году на четвертой Всемирной конференции по положению женщин, с 2002 года реализуется программа "Развития устойчивого использования кавказских экорегиональных лекарственных растений" (при финансовой поддержке WWF). В рамках данной программы в Гегаркуникской области было создано производственное предприятие "Фитотерапевт Нана", которое на принадлежащих ему экспериментальных плантациях производит, заготавливает и перерабатывает ряд лекарственных растений, тем самым смягчая антропогенное давление на естественные экосистемы и содействуя сокращению бедности. Большинство сотрудников предприятия (за исключением одного) - женщины.

В 2002 году в рамках Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием была разработана "Национальная программа действий по борьбе с опустыниванием в Армении". В этой работе принимало участие 13 женщин (31% от общего числа разработчиков). Женщины составляли не менее 50% от общего числа участников проводимых мероприятий (семинаров, слушаний, встреч).

В системе Армгосгидромета большую часть сотрудников составляют женщины, которые особенно в последние годы все более активно участвуют в развитии и реформировании гидрометеорологических работ.

Особенно много женщин работает на метеорологических станциях. Полностью женские коллективы работают в таких подразделениях службы, как отделы прогноза погоды, климата, метеорологии, агрометеорологии, гидрологического режима и прогноза.

Женщины являются координаторами, представляющими армянскую сторону в разных международных программах, и активно участвуют в процессах предоставления гидрометеорологической и климатической информации.

В системе в настоящее время работает более 350 женщин, что составляет свыше 60% всех сотрудников. Из них 170 имеет высшее образование, 50 являются руководителями коллективов, а 65 занимают штатные должности специалистов.

В Армгосгидромете обеспечивается, насколько это возможно, участие женщин-сотрудников на международных форумах, в повышении научного уровня персонала, в обмене опытом и в применении передового мирового опыта.

В настоящий период в Армении считается актуальным в условиях нового экономического уклада - рыночных отношений - обеспечение правовых норм защиты окружающей среды (воздуха, водных бассейнов, земли, биологического разнообразия лесов), повышение экобезопасности, прогноз или нейтрализация возможных экорисков, поскольку обеспечение всего этого содействует защите здоровья женщин и будущих поколений.

## *XI. Женщины и средства массовой информации*

В формировании общественного сознания, особенно в деле формирования образа женщины как образца для подражания очень велика роль СМИ.

Хотя женская проблематика находит свое отражение в СМИ, однако существующие проблемы, действительные сложности жизни женщин и причины, препятствующие полноценному участию женщин в общественной жизни, освещаются недостаточно. Не освещается по достоинству и вклад, вносимый женщинами в общественную, политическую и культурную жизнь. Освещение женской проблематики средствами массовой информации иногда принимает негативный и уничижительный характер.

Отрицательную роль играют низкопробные, изобилующие оскорбляющими достоинство женщины изображениями телепередачи, фильмы, телесериалы и разного рода шоу, которые зачастую проповедуют насильственные и нецивилизованные методы разрешения семейных и общественных противоречий, а также способствуют нравственной деградации и формированию общественно неприемлемых нравов.

Очень часто реклама изображает женщину как товар, тогда как одной из задач искусства и СМИ является формирование положительных идеалов женщин и мужчин и преодоление негативных стереотипов. Большая работа в этом направлении предстоит прежде всего телевизионным компаниям, которые также должны не забывать акцентировать в своих передачах особенности и различия женщин и мужчин.

Для решения существующих в этой области проблем Правительством РА был намечен ряд мер по:

- Обеспечению эффективного освещения женских проблем и распространение через общественные средства массовой информации передач и публикаций, направленных на формирование образов женщин и мужчин как образцов для подражания;
- Содействию частным СМИ в освещении женских проблем;
- Содействию в формированию женских и мужских образов и повышению престижа женщин;
- Обеспечению контроля за пропагандой и распространением посредством СМИ, интернета и учреждений духовной культуры информации, оскорбляющей достоинство женщины.